
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die 1. Sitzung des Ortsbeirates Wollmesheim der Stadt 

Landau in der Pfalz  

am Dienstag, 04.08.2009, 

im Ortsvorteherbüro Wollmesheim, Sitzungssaal, 

Wollmesheimer Hauptstraße 9 

 

 

Beginn: 20:00 Ende: 20:25 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

SPD 

  

Rolf Kost  

  

Birgit Kuhn  

  

Bruno Leiner  

  

Peter Müller  

  

Andrea Wind  

 

CDU 

  

Thomas Born  

  

Matthias Thoni  

  

Dirk Vögeli Entschuldigt 

 

FWG 

  

Holger Altschuh  

  

Bernd Dicker  

  

Frank Hoffmann Entschuldigt 

 

Vorsitzender 

  

Rudolf Boesche  

 

Schriftführer/in 

  

Markus Geib  

 

   

  

Hans-Dieter Schlimmer  

 

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden.  

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Amtseinführung des Ortsvorstehers 

  

2. Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 

  

3. Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers 

  

4. Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Amtseinführung des Ortsvorstehers 

 

Ortsvorsteher Boesche eröffnete die konstituierende Sitzung des Ortsbeirates Wollmesheim und 

begrüßte den Oberbürgermeister Hans-Dieter Schlimmer, Herrn Geib vom Hauptamt, die 

Ortsbeiratsmitglieder, die ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder, die Presse sowie alle Gäste, 

Bürgerinnen und Bürger von Wollmesheim.  Zur Durchführung des ersten Tagesordnungspunktes 

übergab er das Wort an Herrn Oberbürgermeister Schlimmer. 

 

Der Oberbürgermeister beglückwünschte Herrn Boesche, der seit dem 18. August 1999 als Nachfolger 

von Herrn Günther Theobald das Amt des Ortsvorstehers innehat, zu seiner Wiederwahl. Mit 77,8 % 

erhielt er am 7. Juni 2009 von den Wollmesheimer Bürgerinnen und Bürgern erneut das Vertrauen. 

Die Wiederwahl sei ein großer persönlicher Erfolg und zeige die Wirkung die Herr Boesche im 

Ortsteil habe. Er könne mit diesem Schwung in seine dritte Amtszeit gehen. 

Herausragende Punkte in der bisherigen Amtszeit von Herrn Boesche seien die Ausweisung einer 30-

km-Zone in Wollmesheim, die Sanierung des Dorfgemeinschaftshauses, die Umgestaltung des 

Dorfplatzes und vor allem die 1000-Jahr-Feier im Jahr 2007. Gerade hier habe sich gezeigt, was eine 

intakte Dorfgemeinschaft leisten könne. Das ganze Dorf sei aufgestanden und habe sich selbst ein 

Denkmal gesetzt. Alle Leistungen, die er hier nur stichpunktartig aufführen könne, seien immer ein 

Gesamtwerk nicht nur des Ortsvorstehers sondern des ganzen Ortsbeirats. Dies gelte sicher auch für 

die Maßnahmen zur Dorferneuerung, die mit dem Beschluss zur Aufstellung einer historischen Kelter 

nun den neuen Ortsbeirat beschäftigen würden. 

 

Der Oberbürgermeister verlas die Ernennungsurkunde und ernannte Herrn Rudolf Boesche unter 

Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter zum Ortsvorsteher des Stadtteiles Wollmesheim.  

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 

 

Ortsvorsteher Boesche beglückwünschte die neuen Mitglieder des Ortsbeirates zur Wahl und dem 

ehrenvollen Amt, welches ihnen durch die Bürgerinnen und Bürger des Stadtteiles Wollmesheim 

übertragen wurde. Sein Dank gelte allen, die bereit waren ehrenamtlich tätig zu werden.  

 

Er wies auf die mit ihrem Amt verbundenen Rechte und Pflichten hin.  

 

Anschließend verpflichtete er sie per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers 

 

Ortsvorsteher Boesche stellte zunächst fest, dass nach der Gemeindeordnung eine oder zwei 

stellvertretende Ortsvorsteher aus der Mitte des Ortsbeirates zu wählen seien. Es müsse über die 

Anzahl der stellvertretenden Ortsvorsteher ein Beschluss gefasst werden. 

 

Der Ortsbeirat beschloss mit 7 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen, einen Stellvertreter zu wählen. 

 

Ortsvorsteher Boesche bat dann die Mitglieder um Vorschläge für die Wahl des  stellvertretenden 

Ortsvorstehers. 

 

Die FWG-Fraktion schlug Herrn Bernd Dicker zur Wahl vor. 

 

Da keine weiteren Vorschläge erfolgten, wählte der Ortsbeirat sodann in geheimer Abstimmung durch 

Stimmzettel den stellvertretenden Ortsvorsteher. 

Nach der Durchführung des Wahlganges verlas der Oberbürgermeister einzeln die auf den 

Stimmzetteln stehenden Namen. 

Er stellte anschließend mit dem Ortsvorsteher formal fest, dass von 9 abgegebenen Stimmen Herr 

Bernd Dicker alle 9 Ja-Stimmen erhalten hat und somit zum 

stellvertretenden Ortsvorsteher gewählt worden ist. 

 

Auf die Frage von Ortsvorsteher Boesche erklärte Ortsbeiratsmitglied Dicker, dass er die Wahl 

annehme. 

 

Der Oberbürgermeister verlas die Ernennungsurkunde und ernannte Herrn Bernd Dicker unter 

Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter zum stellvertretenden Ortsvorsteher des 

Stadtteiles Wollmesheim. 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder 

 

Oberbürgermeister Schlimmer richtete seinen Dank an die ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder. 

Durch die Ausübung dieses politischen Mandates hätten sie das Dorf mitgeprägt und mitgestaltet. Mit 

einer Dankurkunde und einem Weinpräsent verabschiedete er die bisherigen Ortsbeiratsmitglieder 

Martin Pfaffmann, Rudolf Schmidt, Rolf Bollinger und August Moock. 

 

Ortsvorsteher Boesche dankte ebenfalls den ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitgliedern für ihr 

Engagement. Alle wichtigen Fragen seien im Ortsbeirat einstimmig abgestimmt worden. Er erinnerte 

noch mal an die wichtigen Entscheidungen der vergangenen Wahlperiode: 

 

 Ost- und Westanbindung an die L 509 

 neu angelegte landwirtschaftliche Wege 

 Außensanierung des alten Schulhauses 

 Fortführung der Sanierung im DGH mit neuem Dach und neuen Fenstern 

 1000-Jahr-Feier 

 neuer Oberflächenwasserkanal in der Landauer-/Mörzheimer Straße 

 Entscheidung zum Aufstellen der historischen Kelter 

 

Vordringslichte Aufgaben für den neuen Ortsbeirat seien die Fortsetzung der Sanierung im 

Dorfgemeinschaftshaus, das Finden eines neuen Pächters für das DGH und die Realisierung der 

Aufstellung der historischen Kelter.  

 

Seine Anerkennung und sein Respekt gelte allen Bürgern, die für neuen Ortsbeirat kandidiert hätten. 

Dies sei in der heutigen Zeit nicht mehr selbstverständlich. Er freue sich, dass er nun auch zwei 

Damen als Ortsbeiratsmitglieder begrüßen dürfe und freue sich auf eine erfolgreiche und gute 

Zusammenarbeit im Sinne Wollmesheims.  

 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die konstituierende Sitzung des Ortsbeirates Wollmesheim am 04.08.2009 

umfasst 4 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 9. 

 

 

 

 

 

 

 

Rudolf Boesche 

Vorsitzender 

 

 

 

 

Markus Geib 

Schriftführer 
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